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Giải bài 40 SBT Toán lớp 10 tập 1 trang 122
Xét dấu của tam thức bậc hai sau

a) 
b) [image: image1.png]



c) [image: image2.png]



d) [image: image3.png]



Lời giải:
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d) Tam thức [image: image5.png]


 có biệt thức [image: image6.png]


 và hệ số a = 3 > 0

Vậy [image: image7.png]



Giải sách bài tập Toán 10 tập 1 bài 41 trang 122
Giải các bất phương trình sau:

a) [image: image8.png]



b) [image: image9.png]



Lời giải:
a) [image: image10.png]2-2x+3>0 & (2—1)>+2>0



 (đúng với mọi x);

b) [image: image11.png]24 9>6z & (z—3)*>0



 (đúng với mọi)

Giải bài 42 Toán lớp 10 SBT tập 1 trang 122
Giải các bất phương trình sau:

a) [image: image12.png]



b) [image: image13.png]222432+ 6<0




Lời giải:
a) [image: image14.png]622—7—2>04 o <—3



 hoặc [image: image15.png]eo b0




b) [image: image16.png]222430+ 6<0 € 22497 +18<0 ¢ —6<z<—3




Giải bài 43 trang 122 SBT Toán lớp 10 tập 1
Giải các bất phương trình sau:

a) [image: image17.png]2+l
AN




b) [image: image18.png]



Lời giải:
a) [image: image19.png]r2+1
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Giải SBT Toán lớp 10 tập 1 bài 44 trang 122
Giải các bất phương trình sau:

a) [image: image21.png]



b) [image: image22.png]



Lời giải:
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⇔x<−3⇔ hoặc −2<x<−1− hoặc x>1

Đáp số: x < -3 hoặc -2 < x < -1 hoặc x > 1

Giải sách bài tập Toán 10 tập 1 bài 45 trang 122
Giải các bất phương trình sau:

a) [image: image25.png]



b) [image: image26.png](z—1)(2z+3)>0
(@-4)(z+1)<0




Lời giải:
[image: image27.jpg]. {1220,25 {:’70,2520

3 3 ©0,5<z<1
2 _z<0 2 _z<0

(z-4)(z+3) <0 zel-14
sre(l;4.

{(zfl)(21+3)>0 {xe(—m’—i)u(l;ﬂx})




Giải bài 46 SBT Toán lớp 10 tập 1 trang 122
Giải các bất phương trình sau:

a) [image: image28.png]



b) [image: image29.png](z—1)(2z+3)>0
(@-4)(z+1)<0




Lời giải:
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Giải SBT Toán lớp 10 tập 1 bài 47 trang 122
Giải các bất phương trình, hệ bất phương trình (ẩn m) sau:

a) [image: image32.png]



b) [image: image33.png]—m2+




Lời giải:
a) [image: image34.png]1—\/5 1+y/41
1
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b) [image: image35.png]f VST
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Giải Toán lớp 10 SBT tập 1 bài 48 trang 122
Giải các bất phương trình, hệ bất phương trình (ẩn m) sau:

a) [image: image36.png](2m—1)>—4(m+1)(m—2)>0;




b) [image: image37.png]m2—(2m—1)(m+1)<0




Lời giải:
[image: image38.png](2m—-1*—4(m+1)(m-2)>09>0



. Bất phương trình có tập nghiệm là R.

b) [image: image39.png]m2—(2m—1)(m+1)<0& —m2—m+1<0
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Giải bài 49 trang 123 sách bài tập Toán 10 tập 1
Giải các bất phương trình, hệ bất phương trình (ẩn m) sau:
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b)
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Lời giải:
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Giải SBT Toán lớp 10 tập 1 bài 50 trang 123
Giải các bất phương trình, hệ bất phương trình (ẩn m) sau:

a) [image: image44.png]{ 2m—1>0 .
m2—(m—2)(2m—1)<0




b)[image: image45.png]m2—m—2>0
(2m—1)>—4(m2—m—2)<0




Lời giải:
a)
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Hệ vô nghiệm

Giải sách bài tập Toán lớp 10 tập 1 bài 51 trang 123
Tìm các giá trị của tham số m để các tam thức bậc hai sau có dấu không đổi (không phụ thuộc vào x).

a) [image: image48.png]



b) [image: image49.png]



Lời giải:
Để tam thức bậc hai [image: image50.png]


 có dấu không đổi, điều kiện cần và đủ là [image: image51.png]A =b%2—4ac<(




a)

[image: image52.jpg](m+2)>—8m?—m—1) <0
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b)

[image: image54.jpg]m?—m—1#0
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Không có giá trị nào của m thỏa mãn điều kiện này.

Giải bài 52 SBT Toán 10 tập 1 trang 123
Tìm các giá trị của tham số m để các phương trình sau có hai nghiệm phân biệt trái dấu

a) [image: image55.png](m2—1)z24+(m+3)z+(m2+m





b) [image: image56.png]r2—(m3+m—-2)r+m2+m—5=0.




Lời giải:
Phương trình bậc hai [image: image57.png]arxl+bxr+c




 sẽ có hai nghiệm phân biệt trái dấu khi và chỉ khi ac < 0.

a) Nếu [image: image58.png]


 thì phương trình đã cho có nghiệm duy nhất (loại).

(m2−1)(m2+m)<0⇔(m+1)2m(m−1)<0

⇔0<m<1

b) [image: image59.png]r2—(m3+m—-2)r+m2+m—5=0



 có hai nghiệm phân biệt trái dấu khi và chỉ khi
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Giải SBT Toán lớp 10 tập 1 bài 53 trang 123
Tìm các giá trị của tham số m để các phương trình sau có hai nghiệm dương phân biệt

a) x2−2x+m2+m+3=0;

b) (m2+m+3)x2+(4m2+m+2)x+m=0

Lời giải:
Phương trình bậc hai ax2+bx+c=0 có hai nghiệm dương phân biệt, điều kiện cần và đủ là:

[image: image61.jpg]A>0 A>0
Ty > 0 ©qa>0
Ty +T2>0 ab<0




a) [image: image62.png]


 có [image: image63.png]


. Do đó không có giá trị nào của m thỏa mãn yêu cầu bài toán.

b) [image: image64.png](m24+m+3)z2+(dm24+m+2)z+m=




 có [image: image65.png]


 và có[image: image66.png]


, nên [image: image67.png]


. Vì vậy không có giá trị nào của m để phương trình đã cho có hai nghiệm dương phân biệt.

Giải Toán lớp 10 sách bài tập tập 1 bài 54 trang 123
Với giá trị nào của tham số m hệ phương trình có nghiệm thỏa mãn điều kiện x > 0, y < 0?

[image: image68.png]2z —(m2+m+1)y=-m2—9
mi+(2m2+ 1)y =1




Lời giải:
Chú ý rằng [image: image69.png]m2+m+1>0,—m2-9<0,¥Y m



 nên nếu x > 0, y < 0 thì phương trình thứ nhất có vế trái dương, vế phải âm. Do đó không có giá trị nào của m làm cho hệ đã cho có nghiệm thỏa mãn điều kiện x > 0, y < 0.

Giải bài 55 SBT Toán lớp 10 tập 1 trang 123
Tìm các giá trị của tham số m để các bất phương trình sau nghiệm đúng với mọi x

a) [image: image70.png]ax2—x+m>0;




b) [image: image71.png]



Lời giải:
a) 5x2−x+m>0,∀x

⇔Δ=1−20m<0⇔m> [image: image72.png]



b) Khi m = 0, bất phương trình trở thành -10x - 5 < 0 , không nghiệm đúng với mọi x.

Do đó bất phương trình nghiệm đúng với mọi x khi và chỉ khi

[image: image73.png]m<0 —
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Giải sách bài tập Toán lớp 10 tập 1 bài 56 trang 124
Tìm các giá trị của tham số m để các bất phương trình sau nghiệm đúng với mọi x

a) [image: image74.png]



b) [image: image75.png]m(m+2)x2+42max+2<0




Lời giải:
[image: image76.png]



⇔x2−mx−2>−x2+3x−4

Do x2−3x+4>0,∀x

⇔2x2−(m+3)x+2>0

Bất phương trình nghiệm đúng với mọi x khi và chỉ khi Δ<0

(m+3)2−16<0

⇔−4<m+3<4⇔−7<m<1

b) +Nếu m = 0 thì bất phương trình nghiệm đúng với mọi x;

+ Nếu m = -2 thì bất phương tình trở thành – 4x + 2 > 0, không nghiệm đúng với mọi x.

+ Nếu m≠0 và m≠−2 thì bất phương trình nghiệm đúng với mọi x khi và chỉ khi

[image: image77.jpg]m(m+2)>0
{A’:m2—2m(m+2)<0
@{m(m+2)>0

em<—4m>0
—m? —4m <0




Đáp số: m<−4;m≥0

Giải Toán lớp 10 SBT tập 1 bài 57 trang 124
Tìm m để các bất phương trình sau vô nghiệm

a) [image: image78.png]ar2—x+m<0;




b) [image: image79.png]mz2—10x—5>0




Lời giải:
a) Bất phương trình đã cho vô nghiệm khi và chỉ khi [image: image80.png]


 nghiệm đúng với mọi x.

[image: image81.png]& 1-20m<0 m>%




Đáp số: [image: image82.png]m>




b) Cần tìm m để [image: image83.png]max2—10x—5>0,V z(1)




Nếu m = 0 thì bất phương trình (1) trở thành [image: image84.png]—10x—5<0



 không nghiệm đúng với mọi x.

Nếu [image: image85.png]m#0



 thì bất phương trình (1) nghiệm đúng khi và chỉ khi

[image: image86.png]m<0 —
{A' =95 +5m<0 & <5




Đáp số: m < -5.

Giải bài 58 trang 124 SBT Toán lớp 10 tập 1
Tìm m để các phương trình sau có hai nghiệm dương phân biệt

a) (m2+m+1)x2+(2m−3)x+m−5=0;

b) x2−6mx+2−2m+9m2=0.

Lời giải:
a) Phương trình đã cho có hai nghiệm dương x1, x2 phân biệt khi và chỉ khi

[image: image87.jpg]A >0
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Vì m2+m+1>0 nên bất phương trình (1) ⇔m<32⇔m<[image: image88.png]S W]




và bất phương trình (2) ⇔m>5

Do dó không có giá trị của m thỏa mãn yêu cầu bài toán

b) Phương trình đã cho có hai nghiệm dương phân biệt khi và chỉ khi
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Đáp số: m > 1.
Trang chủ: https://tailieu.com/ | Email: info@tailieu.com | https://www.facebook.com/KhoDeThiTaiLieuCom 

